

寒潮坚守 下的坚守



环卫工人有备上岗 城市道路清爽如常

本报讯(记者 宋崇文 寿怡杰 摄)寒潮来袭,气温骤降,松江的“城市美容师”们坚守岗位(见左图),保持高标准、常态化的保洁作业,让城市道路清爽依旧,市民出行环境良好如常。

昨天一早,天气寒冷,松江净翔环卫公司老城保洁队的环卫工人陆明权早早地就在马路上开始环卫作业。突然而至的降温叠加雨水,马路上的落叶比往日多了不少,被雨水淋过后更难清理。虽然扫起来更加费劲,但陆明权依然一丝不苟,清扫过的路面很快露出了整洁的原貌。“我今天早上4点就出门了,特意换上了冬季的作业服,里面穿了毛衣,还带了一杯热水。”陆明权说,“虽然天气冷,但是为了城市美丽干净,我们辛苦一点也是应该的。”

据了解,昨天松江约有1500名环卫工人在岗,其中,值早班的环卫工人清晨5点准时抵达各自岗位,有条不紊地开展各项保洁作业。而在前一天夜里,环卫部门也发布了提醒,叮嘱大家做好防寒保暖工作。“接到寒潮来袭通知后,班组长第一时间在工作微信群里通知大家穿好冬季棉服。同时,为了给员工提供舒适的休息环境,我们也会提前打好室内暖空调,准备好热水。”净翔环卫公司老城保洁队队长柳铁虎告诉记者。



姜茶一杯暖意浓浓 防寒知识爱心融融

本报讯(记者 王梅)“来来来,天冷,喝杯姜茶暖暖。”一大早,在九亭二小教学楼底楼的转角处,接过食堂阿姨准备好的热姜茶,暖意从手掌一直穿到心间,四(3)班学生管朵调皮地说:“太冷了,风大得都快把我吹走了!”在场的老师和食堂工作人员都被逗乐了。昨天,在九亭二小,一杯姜汤、一碗银耳汤、一节防寒主题教育班会课成为温暖师生的御寒“单品”(见上图)。

午饭时间,细心的孩子发现,今天午餐套餐有点不一样,酸奶被热气腾腾的银耳汤取代。“冷天喝热饮,细节一定要做到位。”食堂负责人严桂华介绍,除了将常温酸奶更换成热饮,食堂严格控制饭菜出锅时间,注意饭菜保温,让每一位孩子吃上热乎乎的饭菜。

当天的午会课也暖意融融。班主任们从做好防寒保暖、饮食、居家锻炼等方面给出建议,普及冬季安全知识,增强居家学生的安全意识,提高学生自护、自救能力。针对普遍存在的天冷起床难问题,学生们畅所欲言出点子想办法。

九亭二小副校长吴迪介绍,为了应对寒潮天气,学校提前做好预案,对水电路等重点部位进行排查检修。考虑到最近雨天较多,校园内台阶上还铺设了防滑地毯。后续,学校还将根据天气状况调整体育锻炼形式,确保学生健康安全。

不惧风雨坚守一线 核酸检测一如既往

本报讯(记者 李爽 摄报)寒潮携风雨而来,给核酸采样工作带来了不小的挑战。在岳阳街道荣乐居民区,居委会通过增设工位、改善核酸采样环境等,有力保障了核酸采样工作顺利进行(见右图)。

“请保持安全距离,有序进行核酸采样。”记者前天晚上在荣乐四村看到,一辆移动采样车旁,居民们套着冬衣分成两路,依次上前接受采样。俞大庆、张悦和单学珍、曹红梅等两组志愿者坚守在移动采样车附近,扫码采样默契配合。

“我们一直坚守第一线,作为一名党员,哪里需要我们就到哪里!”俞大庆说。

据了解,荣乐居委会当晚在5个片区共开设了8个采样点位,保障居民们就近、快速完成采样。此外,荣乐居委会结合小区实际,在确保防疫安全的前提下,将核酸采样点尽可能搬进室内。“这样可以保障核酸采样工作人员和志愿者们免受风雨影响,也能多增设几个工位,大大缩短居民排队的时间,让大家尽快回家。”荣乐居民区党总支书记陈君英介绍说。



加强巡逻备足物资 水上交通应对有方

本报讯(记者 张小小 摄报)昨天上午8时,区交通委执法大队执法人员正冒着寒风苦雨在米市渡附近巡查(见左图)。加强航道巡逻只是水上交通部门应对本次寒潮的一个具体举措。

“前方船只注意,请立即驶离,不要阻挡航道。”记者在现场听到执法人员一遍遍向来往船户发出提醒。执法人员表示,考虑到降温幅度较大,他们加强了巡查频次,确保实时掌握水上交通安全情况,并向往来船户发送提醒信息。

据介绍,连日来各执法中队已加强留意收集气象预报和交通部门的预警信号,要求上船人员穿上救生衣,做好船艇的防滑、防冻检查和维修。防冻液、消防器材等各类应急物资都已补充,确保在遇到突发事件或船户求助时,可快速有效地处置。



公共交通多措并举 乘客出行温暖安全

本报讯(记者 李光 摄报)寒潮来袭,松江迎来大幅降温。记者日前从区交通部门获悉,全区公共交通将持续加强寒潮低温期间车辆运营保障工作(见右图),继续做好场所的消毒等防疫措施,为乘客穿上“保暖安全服”。

据了解,松江公交公司和松江有轨电车公司结合疫情防控及冬季特点,分批对运营的858辆地面公交、30列有轨电车开展暖空调换季维护保养,严格落实防疫措施,守护乘客和驾驶员健康。

前天晚上,记者在松江汽车东站看到,驾驶员正例行检查发车前的车辆。在检查车轮、车灯并测试制动性能后,驾驶员打开车厢后盖,仔细检查公交车的防冻液是否充足,如需要补充则及时加注。驾驶员还对车厢内的暖风系统进行检查,确保能够正常使用。

松江公交公司安保机务部副部长陈真惠告诉记者,根据行业相关要求,为应对此次寒潮,松江公交对所有车辆进行了一次车辆技术检查,提前做好车辆防冻液、降凝剂,确保车辆安全无故障。在站点内准备好了工业盐、铲子等应急物资。公司及时开展驾驶员冰冻雨雪特殊天气安全教育,做好应急预案,一旦发现路面大面积积水或结冰将及时采用绕道方案。同时,根据目前疫情情况,公司已加大车辆消毒频次,每日车辆消毒两次。

“据《上海市公共汽车和电车客运管理条例》,每年12月1日至次年3月1日以及在此期

间,外车厢内温度低于12℃时,车辆应开启空调设施。”陈真惠告诉记者,据此,公司要求驾驶员在早上首班车发车前,提前一刻钟上车打开空调,为乘客提供舒适的乘车环境。

同样,松江有轨电车公司也积极采取行动应对寒潮,由巡视员与客运员重点监护车站车辆、

客运风险点,对可能积雪结冰区域抛洒融雪剂,铺设防滑毯、设置移动伸缩栏、摆放“小心滑倒”提示牌等,确保乘客安全通行。如遇大雪冰冻导致设施设备受损、故障时,相关专业抢险抢修队伍会第一时间赶赴现场,协助现场抢修,做好现场安全防护、抢修工作。



暖心饭菜送进家门 高龄老人就餐无忧

本报讯(记者 马佳婕)提前准备保温箱,规划最短路线……寒潮天气,叶榭镇准时为高龄独居老人送上暖心饭,确保他们吃上热乎乎饭菜。

昨天上午10时,记者在叶榭镇四村村助餐点看到,阿姨熟练地将刚做好的饭菜装进餐盒,助餐员肖文军迅速将它们放进保温箱中。在两人默契的配合下,33份饭菜不一会儿就打包完毕。随后,肖文军冒着凛冽寒风驶向一户户老人家。“没想到这么冷的天气还能吃上这么热乎的饭菜,非常感谢!”85岁的蒋老伯说。

“寒潮前,我们就准备好了保温箱,还规划好了最短的路线,确保第一时间让老人吃上热乎乎饭菜。”肖文军告诉记者,叶榭镇四村村助餐点负责村里33位高龄独居老人的餐食,一年四季无论刮风下雨,他都会准时将饭菜送到老人手中。

过冬好物琳琅满目 优惠多多顾客满意

本报讯(记者 杨舒涵)松江进入“速冻”模式,御寒保暖成为眼下“刚需”。商超早有准备,货架上的御寒保暖用品琳琅满目,电热毯、羽绒服、取暖器等“过冬好物”迎来了销售旺季。

电热毯每套89元、羽绒服5折起、保暖内衣每套299元……前天下午,记者走访大润发超市时发现,保暖内衣、冬被、电热毯等取暖产品被陈列在卖场入口、主通道等显眼位置,折扣、满减等优惠手段让消费者驻足。“看天气预报说马上要降温了,最低气温要降到零度左右,想给自己和孩子添一床保暖一点的被子。”消费者张女士在卖场里精挑细选,仔细触摸被子的质感,询问价格和尺寸,最终选择了一款厚实的羽绒被。

大润发家用纺织品科长黄先生告诉记者,气温骤降,来到超市选购御寒商品的市民络绎不绝,保暖内衣、羽绒服和电热毯都卖得比较好。“市民在选购电热毯时,要考虑安全系数、控温等功能,还可以根据自身需求选择单人或双人的款式,建议选择大品牌。此外,还要检查开关或旋钮等部件是否灵活好用,电源线及接口是否完好无损。”黄先生提醒。

除了冬季床上用品和服饰,各类取暖小家电也被摆在了家电区的显眼位置。油汀、暖风扇、“小太阳”取暖器等各式取暖家电上方都贴上了推荐标签,价格从300元至上千元不等,种类繁多。卖场销售员介绍,相比空调等大型家电,小型、便捷的取暖商品备受市民青睐。“现在的取暖器产品更加智能。比如这款取暖加湿二合一的暖风机,在供暖的同时还有加湿功能,可以缓解使用者皮肤的干燥不适。”销售员一边演示设备一边介绍,“除了取暖效果,消费者也很注重产品的降噪静音和防水等功能,各种产品越来越人性化了。”